
您目前未就業的原因為何? 數量 百分比

1.進修中 31 86%

2.服役中或等待服役中 1 3%

3.準備考試 4 11%

您目前所具備的專業能力與工作所要求的相符程度為何？ 數量 百分比

不符合 1 6%

非常不符合 1 6%

符合 5 31%

普通 9 56%

您目前的工作內容，是否需要具備專業證照？ 數量 百分比

需要 2 12%

不需要 14 88%
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您目前所具備的專業能力與工作所要求的

相符程度為何？

不符合 非常不符合 符合 普通
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88%

您目前的工作內容，是否需要具備專業證
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您在學期間以下哪些「學習經驗」對於現在工作有所幫助？ 數量 百分比

1.專業知識、知能傳授 9 26%

2.建立同學及老師人脈 6 17%

3.校內實務課程 2 6%

4.校外業界實習 3 8%

5.社團活動 2 6%

6.語言學習 7 20%

7.參與國際交流活動 1 3%

8.志工服務、服務學習 1 3%

9.擔任研究或教學助理 3 8%

10.書報討論 1 3%

準備考試或其他證照

升學考試

金融證照

國家考試

語言證照

您是否為了工作或自我生涯發展從事進修或考試，提升自我專業能力？

數量 百分比

有 16 31%

沒有 36 69%
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您在學期間以下哪些「學習經驗」對於現在工作
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5.社團活動 6.語言學習 7.參與國際交流活動 8.志工服務、服務學習

9.擔任研究或教學助理 10.書報討論
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試，提升自我專業能力？
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您最常參與過學校哪些職涯活動或就業服務的幫助？ 數量 百分比

有 8 18%

沒有 36 82%

請您提供目前就職單位機構之名稱 數量 百分比

目前未就業 38 73%

已就業，但無法提供 10 19%

成大生技所，碩班 1 2%

南投縣政府衛生局疾病管制科 1 2%

達穎專利師事務所 1 2%

動植物防疫檢疫局 1 2%
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助？

有 沒有

73%
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請您提供目前就職單位機構之名稱

目前未就業 已就業，但無法提供

成大生技所，碩班 南投縣政府衛生局疾病管制科

達穎專利師事務所 動植物防疫檢疫局



何種類別考試？ 數量 百分比

公務人員 2 50%

學士後醫學系 1 25%

學士後中醫系 1 25%

您對目前工作的整體滿意度為何? 數量 百分比

不滿意 1 6%

非常滿意 2 12%

普通 6 38%

滿意 7 44%

學習回饋 數量 百分比

進修 4 40%

準備考試或其他證照 6 60%
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工作內容與原就讀系、所、學位學程之專業訓練課程，其相符程度為何？

數量 百分比

1.非常符合 1 6%

2.符合 3 19%

3.普通 6 37%

4.不符合 4 25%

5.非常不符合 2 13%

準備考試或其他證照 數量 百分比

升學考試 1 14%

金融證照 1 14%

國家考試 3 43%

語言證照 2 29%

進修 數量 百分比

(1).國內大專校院進修 3 100%

6%

19%

37%

25%

13%

工作內容與原就讀系、所、學位學程之專業訓練

課程，其相符程度為何？

1.非常符合 2.符合 3.普通 4.不符合 5.非常不符合

14%

14%

43%

29%

準備考試或其他證照

升學考試 金融證照 國家考試 語言證照

100%

(1).國內大專校院進修
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您最常參與過學校哪些職涯活動或就業服務的幫助？ 數量 百分比

(1)大專校院就業職能平台(UCAN) 9 26%

(2)職涯諮詢、就業諮詢 2 6%

(3)職涯發展課程(演講)及活動 9 27%

(4)業界實習、參訪 11 32%

(7)定期工作訊息 1 3%

(8)校內工讀 1 3%

(9)校外工讀 1 3%
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26%

32%
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3% 3%

您最常參與過學校哪些職涯活動

或就業服務的幫助？

(1)大專校院就業職能平台(UCAN) (2)職涯諮詢、就業諮詢 (3)職涯發展課程(演講)及活動

(4)業界實習、參訪 (7)定期工作訊息 (8)校內工讀

(9)校外工讀


